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Aufgaben mit Lösungen und Lösungsvideos auf    www.prüfungstrainer24.de 

Aufgaben zum Thema Bestandsveränderungen IKSTK2102 
 

Aufgabe 1 
 

Gegeben sei das Konto Unfertige Erzeugnisse: 

 

S H

EBK 76.000,00 € SBK 75.000,00 €         

Unfertige Erzeugnisse

 
 

Liegt eine Bestandsminderung oder eine Bestandsmehrung vor? 

 

 

Aufgabe 2 
 

Gegeben sei das folgende Kontenschema: 

 
S H S H

EBK 15.000,00 € EBK 22.500,00 € 

S H S H

S H

Unfertige Erzeugnisse Fertige Erzeugnisse

Bestandsveränderungen SBK

GuV

 

 
Hinweis: 

Der Schlussbestand laut Inventur beträgt für die Unfertigen Erzeugnisse 17.000,00 € und für die 

Fertigen Erzeugnisse 26.000,00 €. 

 

2.1 

Liegt bei den Unfertigen Erzeugnissen eine Bestandsminderung oder eine Bestandsmehrung vor? 
 

2.2 

Liegt insgesamt eine Bestandsmehrung oder eine Bestandsminderung vor? Wie hoch ist die gesamte 

Bestandsmehrung bzw. –minderung in Euro? 
 

2.3 

Schließen Sie die obigen Konten in der korrekten Reihenfolge ab (also alle Buchungen in die Konten 

eintragen) und nennen Sie für jede Buchung den Buchungssatz. 
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Aufgabe 3 

 
S H S H

EBK 30.000,00 € EBK 50.000,00 € 

S H S H

S HGuV

Unfertige Erzeugnisse Fertige Erzeugnisse

Bestandsveränderungen SBK

Schlussbestand laut Inventur:

Unfertige Erzeugnisse = 27.000,00 €

Fertige Erzeugnisse = 44.000,00 €

 
 
 

3.1 

Liegt bei den Unfertigen Erzeugnissen eine Bestandsminderung oder eine Bestandsmehrung vor? 

Und wie sieht es mit dem Konto Fertige Erzeugnisse aus? 
 

3.2 

Liegt insgesamt eine Bestandsmehrung oder eine Bestandsminderung vor? Wie hoch ist die gesamte 
Bestandsmehrung bzw. –minderung in Euro? 
 

3.3 

Schließen Sie die obigen Konten in der korrekten Reihenfolge ab (also alle Buchungen in die Konten 

eintragen) und nennen Sie für jede Buchung den Buchungssatz. 

 

 

 

 

 

Aufgabe 4 
 

Gegeben sei das folgende Konto: 

 
 

S H

Fertig. Erz. 24.430,00 € Unfert. Erz. 24.520,00 €         

Bestandsveränderungen

 
 

Beantworten Sie bezüglich dieses Kontos die folgenden Fragen: 
 

4.1 

Hatte das Konto Fertige Erzeugnisse eine Bestandsmehrung oder eine Bestandsminderung 

vorzuweisen? 
 

4.2 

Liegt insgesamt eine Bestandsmehrung oder eine Bestandsminderung vor? Wie hoch in Euro ist die 

Bestandsmehrung bzw. die Bestandsminderung? 
 

4.3 

Bilden Sie den Buchungssatz für den Abschluss des Kontos. 
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Aufgabe 5 
 

Gegeben seien die folgenden Konten: 
 

S H S H

EBK 45.000,00 € EBK 20.500,00 € 

Unfertige Erzeugnisse Fertige Erzeugnisse

 
 

Hinweis: Der Schlussbestand des Kontos Unfertige Erzeugnisse beträgt 40.000,00 € und der 

Schlussbestand Fertige Erzeugnisse 20.000,00 €. 
 

5.1 

Nennen Sie den Buchungssatz für den Abschluss des Kontos Unfertige Erzeugnisse und den 

Buchungssatz für den Abschluss des Kontos Fertige Erzeugnisse. 
 

5.2 

Liegt insgesamt eine Bestandsminderung oder eine Bestandsmehrung vor? Wie hoch ist die 

Bestandsminderung bzw. –mehrung in Euro? 
 

5.3 
Nennen Sie den Buchungssatz für den Abschluss des Kontos Bestandsveränderungen mitsamt dem 

dazugehörigen Betrag. 

 

 

 

Aufgabe 6 
 

Gegeben sei das folgende, unvollständige Kontenschema: 

 
S H S H

EBK 41.000,00 € SBK 40.000,00 €         EBK 56.000,00 € SBK 59.000,00 € 

Best.veränd 1.000,00 €           Best.veränd 3.000,00 €   

S H S H

Unfert. Erz. 1.000,00 €   Fert. Erz. 3.000,00 €           Unfertige Erz. 40.000,00 € 

Fertige Erz. 59.000,00 € 

S HGuV

Unfertige Erzeugnisse Fertige Erzeugnisse

Bestandsveränderungen SBK

 

Nehmen Sie den Abschluss des Kontos Bestandsveränderungen über GuV vor, indem Sie die 

fehlenden Werte an den richtigen Stellen eintragen. Liegt insgesamt eine Bestandsmehrung oder 

eine Bestandsminderung vor? 
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Aufgabe 7 
 

Gegeben sei das folgende, unvollständige Kontenschema: 

 
S H S H

EBK 98.000,00 € SBK 90.000,00 €         EBK 77.000,00 € SBK 82.000,00 € 

Best.veränd 8.000,00 €           Best.veränd 5.000,00 €   

S H S H

Unfert. Erz. 8.000,00 €   Fert. Erz. 5.000,00 €           Unfertige Erz. 90.000,00 € 

Fertige Erz. 82.000,00 € 

S HGuV

Unfertige Erzeugnisse Fertige Erzeugnisse

Bestandsveränderungen SBK

 
 

 

Nehmen Sie den Abschluss des Kontos Bestandsveränderungen über GuV vor, indem Sie die 

fehlenden Werte an den richtigen Stellen eintragen. Liegt insgesamt eine Bestandsmehrung oder 
eine Bestandsminderung vor? 

 

 

 

 

Zusatzaufgaben 

 

1. Zur Welchen Kontenklasse gehören die Konten Unfertige und Fertige Erzeugnisse? 
 

 

2. Zur welchen Kontenklasse gehört das Konto Bestandsveränderungen? 
 

 

3. Die folgende Situation auf dem Konto Fertige Erzeugnisse sei gegeben: 

 

S H

EBK 9.000,00 €   

Fertige Erzeugnisse

 
 

Wie lautet der Buchungssatz für den Abschluss des Kontos, wenn die Inventur einen 
Schlussbestand der Fertigen Erzeugnisse in Höhe von 7000,00 € ergibt. 

Nachdem das Konto Fertige Erzeugnisse abgeschlossen wurde, muss der Differenzbetrag aus 

Anfangs- und Schlussbestand (die Bestandsminderung oder –mehrung) noch umgebucht 

werden. Wie lautet in diesem konkreten Fall der Buchungssatz für diese Umbuchung? 

 

4. Über welches Konto wird das Konto Bestandsveränderungen abgeschlossen? 

 

5. Sie möchten das Konto Bestandsveränderungen abschließen. Wie lautet der Buchungssatz 

für den Abschluss dieses Kontos, wenn insgesamt eine Bestandsminderung vorliegt. Da hier 

keine Beträge vorgegeben sind, reicht es, wenn Sie den Buchungssatz ohne Zahlen nennen. 
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6. Sie möchten das Konto Bestandsveränderungen abschließen. Wie lautet der Buchungssatz 

für den Abschluss dieses Kontos, wenn insgesamt eine Bestandsmehrung vorliegt. Da hier 

keine Beträge vorgegeben sind, reicht es, wenn Sie den Buchungssatz ohne Zahlen nennen. 

 

 

7. Man legt Ihnen das folgende, unvollständige Kontenschema vor:  

 
S H S H

EBK 90.000,00 € SBK 95.000,00 €         EBK 70.000,00 € SBK 77.000,00 € 

S H S H

Unfertige Erz. 95.000,00 € 

Fertige Erz. 77.000,00 € 

S HGuV

Unfertige Erzeugnisse Fertige Erzeugnisse

Bestandsveränderungen SBK

 
 

Vervollständigen Sie das Schema, indem Sie die noch durchzuführenden Buchungen 

vornehmen. 

 

 

8. Insgesamt seien Bestandsminderungen in Höhe von 17.000,00 € bei den Unfertigen 
Erzeugnissen und Bestandsmehrungen in Höhe von 21.000,00 € bei den Fertigen 

Erzeugnissen vorhanden. Nennen Sie den Buchungssatz für den Abschluss des Kontos 

Bestandsveränderungen. 

 

 

 


